



二人心肺復甦術



當急救員甲正對一傷者施行一人急救時，另一個受過心肺復甦術訓練的人（急救員乙），則可開始二人心肺復甦的急救，其步驟如下：

1. 急救員表示他（她）會CPR並且願意協助急救工作，然後跪在傷者頭部旁邊；急救員甲將位置向傷者足部方向移動一點以便於做心外按摩。
2. 當急救員甲正在做心外按摩時急救員乙檢查傷者有無脈搏以判斷心外按摩是否有效，若量不到脈搏則甲應重新檢討他是否施壓不得法，若乙量到脈搏時則請甲暫停心外按摩五秒鐘看脈搏是否會自行恢復。
3. 若脈搏已恢復則再檢查呼吸，若仍無則應繼續以每五秒一次的速率給予人工呼吸。
4. 若仍無脈搏則告知甲繼續施行CPR，由乙給予傷者兩次人工呼吸之後，由甲做十五次心外按摩，如此以15：2的比率及80~100次／分的速率施行CPR一分鐘後再檢查傷者的狀況，若無變化則繼續施救，每4~5分鐘再檢查一次。

*本文摘自柳家琪（民83）：緊急情況處理及心肺復甦術，**體適能指導手冊**，第183~184頁。

八十八年度陽光健身計劃

青少年暑期籃球育樂營學員滿意度調查研究

王美麗

摘要

本研究旨在探討八十八年度陽光健身計劃暑期青少年籃球育樂營學員滿意度，經資料分析及討論，獲得下列結論：

學科滿意度方面，依序為運動防護、昆蟲世界、打籃球學英文、木材之美、兩性關係、電腦及體適能。術科部分，以休閒健身房滿意度最高，其次為籃球基礎、籃框爭霸王、籃球簡介及術科表現，能力測驗滿意度最低。行政配合方面，以歡迎及惜別晚會滿意度最高，其次依序為對輔導員、伙食、場地及宿舍之滿意度。整體而言，有72%的學員對本次活動感到滿意。

關鍵詞：陽光健身計劃、青少年籃球育樂營、滿意度。

一、前言

(一) 研究動機

青少年時期是建立人生價值和理論最熱切的時機，也是追求幸福生活邁向成功人生的關鍵階段，尤其近年來社會急促變遷，青少年適應不良，造成青少年問題叢生，犯罪行為不斷發生，實足令人擔憂，尤其現代青少年處於以升學為導向的生活型態，更窄化了生命的價值與目標，導致青少年對休閒活動的觀念缺乏，其參與過程也常遭受限制與阻礙，如何透過教育性活動設計，導引青少年正確價值觀，提升其自我概念，促進健全人格發展，應為刻不容緩之重要課題。

有鑑於此，國立中興大學（以下簡稱本校）為響應行政院體委會推動「厝邊相招來運動」之「陽光健身計劃」，受中華民國休閒協會委託特於暑中舉辦青少年籃球育樂營，活動內容力求朝向多元化、活潑化及休閒化，

以提供青少年在假期中擁有充實休閒生活的教育與訓練，培養其正確休閒觀念，以期對提昇青少年生活品質有所助益。筆者承辦活動課務工作，深感受限學校場地設備等多種因素影響，本校所規劃之課程內容，是否滿足全體學員之需求？究竟有那些缺失需要改善？再舉辦類似活動應如何規劃與設計更理想的實施型態，諸多問題都是我們需要去瞭解的。

(二) 研究目的

據上所述，本研究主要目的是想瞭解籃球育樂營學員，參與本次活動之態度反應滿意度，以作為往後興革之參考。

(三) 研究問題

本研究主要探討問題為學員之學術科活動，內容包括體適能認知、木材之美、籃球英文、兩性交往、運動防護、電腦教學、昆蟲世界、能力檢測、籃球簡介、籃球基礎、休閒健身房及籃框爭霸王等學、術科安排及各項行政配合之滿意程度。

(四) 研究對象與範圍

本研究以參加八十八年度暑期青少年籃球育樂營學員32名為研究對象。

(五) 名詞界定

1. 暑期青少年籃球育樂營：指民國八十八年七月十九日本校所主辦之暑假青少年籃球育樂營，其活動內容以籃球運動為主，其他課程為輔之綜合性育樂營。
2. 滿意度：顧客滿意度相關理論，常被引用於消費者行為研究中，分析顧客的滿意度情形，也成為企業經營存序的關鍵，近些年來，這種觀念及方法已漸漸做為探討各種學習的滿意度之用，滿意度係指個體知覺到實際表現與目標間的差距，本研究所指滿意度意旨參加籃球育樂營學員在活動課程中，對於



歷經五天的學習經驗後所反映之滿意情形，包含學科、術科安排及各項行政配合措施，依層次分為非常滿意、滿意、無意見、不滿意、非常不滿意等五種等級。

二、相關文獻探討（略）

三、研究設計與實施

(一) 研究工具之編製

以「八十八年陽光健身計劃青少年暑期育樂營滿意度調查問卷」為研究工具(略)，內容分為基本資料、報名方式、學科、術科、行政配合等五部分。

(二) 研究對象

以八十八年暑假參加籃球育樂營所有學員共32名為主要研究對象，學員年齡從九歲至十五歲。

(三) 調查的實施

利用活動課程結束結業典禮前一小時，於上課教室填寫問卷，並要求學員現場認真填寫，如有疑問請學員立即詢問，藉以增加回收率及可信度。本問卷共發出32份，回收及有效問卷32份。

(四) 資料處理

本研究資料以劃計方式及百分比進行資料的統計分析處理。

四、調查結果之分析與討論

依據學員所填問卷之資料，經整理分析所得結果，逐題分析討論如下：

(一) 學科部分

- 1.「體適能認知」課程之滿意度，有13%選答非常滿意，28%滿意，53%無意見，6%不滿意。由此可見，謹有五分之一學員對該課程感到滿意，一般青少年對於體適能認知並未重視，或對於自身之體適能狀況感到漠不關心，未表示意見。
- 2.「木材之美」課程的滿意度，有10%學員感到非常滿意，53%感到滿意，31%無意見，6%不滿意。本次安排此門課程主要為增進學員對木材在生活中之用途及重要性，結果發現半數以上學員對上課方式感到滿意，還算差強人意。
- 3.「打籃球學英文」的滿意度，有16%學員選答非常滿意，47%答滿意，31%無意見，3%不滿意，3%非常不滿意。可見大多數學員對於參加籃球育樂營又可學習比賽術語及英文相當有興趣，僅少數人選答不滿意。
- 4.「兩性交往」課程之滿意度，有19%非常滿意，28%滿意，50%採無意見，3%選答不滿意。此門課程一般較感興趣者為青少年以上之年齡層，本次學員平均年齡只有十二歲上下，所以對上課態度採無意見者為多，且在上課時大多無意聽講，足見青少年「兩性教育」觀念有待加強。
- 5.「運動防護」實際操作之滿意度，選擇非常滿意有44%，滿意34%，無意見22%。此堂課是屬動態型學科，學員對包裝及本身在從事運動時應注意之防護措施比較關心，因此本堂課程較受學員喜歡，滿意度也較高。
- 6.本校電算中心安排之『電腦教學』課程之滿意度，學員中有16%選答非常滿意，25%滿意，31%無意見，22%答不滿意，6%非常不滿意。一般在家中已普遍使用電腦，並不珍惜此學習機會，故而半數學員表示無意見或對其內容不滿意，上課時也較不專心聽講，往後課程安排似有調整內容之必要。
- 7.「昆蟲世界」課程內容安排之滿意度，有34%非常滿意，38%滿意，31%無意見。由此結果可看出學員對此課程之滿意度相當高，學員對上課內容及方式，有影片與實際勘查昆蟲成長情形等均非常感興趣。



(二)術科部分

- 1.學員對自己「能力檢測」結果感到之滿意程度，結果回答非常滿意者有3%，滿意者有22%，無意見37%，不滿意16%，非常不滿意22%。幾乎有三分之一以上學員從未做過此項檢測，欠缺體適能概念，所以大多對自己能力表示無意見為多，四分之一滿意自己的能力，也有三分之一不滿意自己的能力，往後應多推展青少年體適能活動。
- 2.學員對「籃球簡介」授課內容安排之滿意度，非常滿意22%，滿意41%，無意見28%，不滿意6%，非常不滿意3%。本次活動之第一堂課程即安排「籃球簡介」，介紹籃球史及基本動作，學員大多很感興趣，並能專心聽講及學習，相對地滿意度也很高。
- 3.參加學員對此次術科「籃球基礎」所授課內容安排之滿意度有，非常滿意38%，滿意34%，無意見19%，不滿意9%。前面所述青少年屬於喜愛動態活動，而此次主要活動就是籃球，所以大多數學員對籃球術科上課方式感到滿意。4.學員對「休閒健身房」課程及器材操作之滿意度，非常滿意佔56%，滿意34%，無意見9%，不滿意1%。由此課程滿意度及上課情況可看出，一般青少年對於新式流行健身器材有興趣，本校新設立健身房深受全體學員喜愛，滿意度頗高。
- 5.學員對「籃框爭霸王比賽」經驗之滿意度，非常滿意佔44%，滿意22%，無意見25%，不滿意3%，非常不滿意6%。比賽經驗對初學者是一種很難忘的回憶，目睹學員興奮的參與競賽，相對的對此活動評價滿意度相當高，悉為主辦單位之一員也深感欣慰。
- 6.學員對自己在本項活動表現之自評滿意度，非常滿意有16%，滿意47%，無意見34%，不滿意3%。可見60%學員對自己的表現感到滿意，三分之一表示沒有意見，極少數不滿意，足見本次設計之活動設計尚可，還算能吸引學員主動參與。

(三) 行政配合(住宿伙食等)

1. 學員對本校安排上課場地之滿意度，有25%非常滿意，25%滿意，41%無意見，9%不滿意，6%非常不滿意。半數學員對上課場地滿意，但仍有半數表示無意見或不滿意，希望爾後舉辦類似活動時能克服目前困難，為學員安排更好的活動空間。
2. 學員對歡迎晚會方式之滿意度，認為非常滿意有34%，滿意41%，無意見19%，不滿意6%。主辦此類活動主要目的為使學員之間能互動配合，並相互認識，因此本校委託康輔社同學費心安排晚會活動，結果發現滿意度相當高，讓主辦人員感到相當欣慰，主辦同學之辛勞功不可沒。
3. 學員對惜別晚會內容安排方式之滿意度，認為非常滿意的有34%，滿意38%，無意見19%，不滿意9%。事實上經過五天的活動，帶著感傷的心情參與惜別晚會，與授課教師及輔導員相互道別，學員對如此溫馨安排滿意度相當高，臨別依依之情，也充分表露無遺。
4. 學員對本次活動安排之輔導員所服務表現之滿意度，有非常滿意38%，滿意31%，無意見28%不滿意3%。活動安排之輔導員均與學員共同生活，並管理學員作息，與學員接觸時間最長，可謂辛勞備至，這些大哥哥大姐姐們，均是本校籃球代表隊隊員，其術科專精，更是學員們眼中的英雄人物，所以滿意度頗高，足見其頗受學員們尊崇。
5. 學員對本校餐廳所辦伙食之滿意度，認為非常滿意有25%，滿意34%，無意見34%，不滿意6%。現在一般家庭小朋友均比較挑食，所以餐廳很難配合所有學員之口味，本校餐廳向來注重衛生，並力求菜色多樣化，再加上搭配肯德基炸雞餐，負責總務同仁可說是頗費心機，因此僅少數學員對伙食方面稍有意見，已屬不易。



6. 學員對本校安排之宿舍之滿意度有：非常滿意達9%，滿意達31%，無意見達44%，不滿意達13%，非常不滿意達3%。本校自去年寒假開始舉辦類似活動，對於學員食宿方面品質要求較多，經過以往的學員反應，因此本次活動舉辦前經過多次研商結果，學員一律住宿於體育館內，並集中生活管理，因此學員反應滿意度比以往較好，僅有少數人感到不滿意。
7. 對本次活動整體安排之滿意度認為非常滿意19%，滿意53%，無意見25%，不滿意0%，非常不滿意3%。本文最主要目的，在於了解學員對本校舉辦活動的看法及建議，做為往後舉辦活動時之改進，由此項滿意度可看出學員滿意相當高，似乎現型實施形態還算符合們學員需求，往後主辦活動時應可朝此方向更求進步。
8. 對本校若再承辦類似活動，是否會再參與，有選答是38%，否3%，不一定59%。從學員反應程度看出，選答不一定者為多，有三分之一選會再參加，選擇「不一定」者屬多，是否還會繼續參與類似活動，可能是仍需取決於家長同意是否。

(四) 學員建議

1. 希望縮短餐廳、球場及宿舍間之路程。

五、結論與建議

(一) 結論

引導青少年正確活動，乃現階段刻不容緩之要務，本研究旨在探討參加學員滿意度，經資料之分析與討論，獲得下列結論：

1. 靜態課程滿意度方面，依序為運動防護、昆蟲世界、打籃球學英文及木材之美，兩性關係、電腦及體適能較低。

- 2.術科部分，以休閒健身房滿意度最高，其次為籃球基礎、籃框爭霸王、籃球簡介及術科表現，對自己能力測驗結果滿意度最低。
- 3.行政配合方面，以歡迎及惜別晚會滿意度最高，其次依序為對輔導員、伙食、場地及宿舍之滿意度較低。
- 4.整體而言，對本次活動感到滿意有72%的學員，有38%會想再參加，59%選答不一定。

(二) 建議

根據研究發現，試提下列建議供承辦人員參考：

- 1.部份學員上課中無法專心，應縮短學科授課時間，並儘量安排比較生動活潑內容，以引發學員主動學習。
- 2.學員對自己運動能力並不滿意，但對「體適能」卻漠不關心，故儘管學員對「體適能認知」課程之滿意度低落，仍似應加強「體適能」概念之建立，並實際訓練以增進體適能能力。
- 3.多數學員對住宿部份不甚滿意，往後舉辦活動時是否考慮不住宿，由家長自行接送，有待再行商榷。
- 4.活動安排應多消耗學員旺盛之精力，或以動態方式代替靜坐教室教學。
- 5.伙食問題仍是承辦單位最大之困擾，應建議家長多糾正學員挑食習慣，以便將來適應團體生活。
- 6.餐廳與球場、宿舍相距稍遠，是否選擇較近餐廳，或仍維持原案，以便學員藉機逛逛寬闊之校園，應再行討論。

※引用文獻 (略)



國立中興大學教職員工運動性社團現況探討

簡瑞宇

一、前言

(一) 研究動機

由於生活水準的提高，國人對於身心健康也日趨重視，更基於國家實施週休二日政策，使得休閒運動成為國人迫切的需求。目前國人之休閒活動內容仍以觀看電視為主，其次為閱讀書報、聽音樂、觀賞電影、旅遊等，但因種種疾病威脅身心健康有漸漸提高的趨勢，根據最近流行病學的研究結果，缺乏運動或運動不足，已被視為心血管疾病的主要危險因素之一(方進隆，87)，而運動如網球、高爾夫、羽球、桌球、慢速壘球、舞蹈等，對於身體健康有非常大的助益，可以增進成年人的健康體適能，避免慢性疾病的侵襲，舒緩生活壓力，達到人體健康的目的(黃永任，民87)，因此休閒運動慢慢受到國人之重視。希臘古哲柏拉圖曾說：「一個人專為運動家就過於野蠻，專為音樂家就過於溫柔；兩者必須互相調和；而理想的雅典國民不但是藝術家，同時也是運動家、政治、哲學家。」由此可知，運動休閒非常受古希臘的重視。我國自民國八十七年二月一日起政府開始實施週休二日制度，在此之前德國、日本、中國大陸分別於1965年五月、1994年、1995年三月二十五日開始實施週休二日制度，時代的變遷，休閒時間增長也使休閒運動更受到各國的重視(陳敬能，民87)。有鑑於此，國立中興大學(以下簡稱本校)為使教職員工在平常工作忙碌之餘，有機會從事休閒運動，特委請體育室輔導各運動性社團來提昇教職員工們的健康體能，意圖建立每個人終身規律休閒運動習慣，筆者承辦該項業務多年，常感行之有年之實施形態對轉型的多元化社會是否合宜？是否能滿足本校教職員